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I do not want to write this post – there is literally nothing I want to write about less.
This is not about the coronavirus, which is pretty much all that feels relevant right
now.

A lot of us are isolated, and feel trapped. Because the whole country, and much of
the world is under lockdown. But on top of that, I’ve been trapped in my area of
Oxford for months now, and am likely to remain so after the lockdown finishes.
Getting out to the rest of this beautiful city is now much harder and more painful than
it was before. They’ve shut the main road to cars at one end, and the impact on my
life has been massive.

I understand the appeal of pedestrianising cities and discouraging cars, and the
reasons behind it, I was able-bodied once. People probably imagine that there is
some sort of provision made for disabled people, for wheelchair users like me who
have to travel by car. There is not.

I wrote this initially as an instagram post and it sat in my drafts ever since. I looked
back at the photos I’ve posted on there, of the painfully precious trips out with my
children – so many of those places I won’t realistically be able to go now. In a life
that was already so restricted it is crushing.

It is very difficult to talk about this. When I first became disabled aged 19 in 1998 it
wasn’t too bad – as a disabled driver I could get to most of the city. Since then more
and more of Oxford has been made off-limits to cars. And so, to me. Trying to explain
to able-bodied people can be frustrating and upsetting. Honestly, I’ve stopped trying
on the whole. There’s a reluctance to believe it’s true. They want details, make
suggestions, refuse to believe there aren’t solutions.

So I’m not going to give details, and I’m afraid I don’t want suggestions. There are
many admirable disabled people out there who patiently and doggedly document the
access problems they face, put in official complaints, and fight. I can’t tell you how
much I admire them. The truth is I can’t think of anything that’d make me more
miserable. As a disabled person you’re constantly entreated to “look for the positive”.
(Which is a thoroughly patronising thing to say btw. Don’t.) I enjoy my life
enormously, despite its restrictions – my home, my young daughters and my
husband. I’d just like to leave it occasionally. Documenting every access problem –
every time you can’t do something – is the exact opposite of that.

So I wonder how many, like me, are largely invisible. Who find another precious trip
they used to make is no longer possible and don’t have it in them to fight. Because it
is too much, too painful, to beg and be dismissed. The city council, or whoever makes
these decisions, will never know about us.

There’s a familiar gesture and tone that people use when this subject is broached –
surprise, confusion, and dismissal with one sentence and a wave of the hand. Oh but
you’re not the target, and I expected you to be with us, their tone says. Yes the target
is overarching and something that threatens everyone – climate change. And this is
one reason this is so uncomfortable for me, it’s got nasty locally around this issue –
people against the closure are being written off as trolls. No, disabled people are not
the target, but it hits us nonetheless. We’re the collateral damage for a greater cause,
and we’re meant to accept that with good grace.

These anti-car measures are meant to be time-consuming, awkward, difficult – that
is literally the point, to either ban or discourage car use. But if it’s awkward for you –
eg slowing down and bumping over traffic calming measures – it is agonisingly
physically painful for me. If it adds half an hour onto your journey it does the same to
mine, and in doing so moves it from a do-able trip with planning and rest to
essentially impossible. Many, many other disabled people are in a similar position.
Disabled people with stamina and no pain do exist – I married one – but are in the
minority.

If you were to ask local politicians they’d probably claim there will be some system in
place for us. But this has already happened – the road is already closed and has
been for months (initially for roadworks – then somebody had the bright idea of
keeping it that way). There is nothing. They might point to an ill-thought through
scheme like mobility scooters to rent, the sort of scheme which is relevant to almost
no real-life disabled person for so many reasons. Or a phone number you can
apparently call for permission to drive to a local playground (rising bollard issues).
These things are diversions to help able-bodied people feel better about the
situation. Including the people who make these decisions, who I’m sure are
thoroughly good, well-meaning people. We are just not on their radar, and if we are,
the real life implications of disability are poorly understood. (Or we’re just a sacrifice
for the greater good.)

I remember when I first became disabled, and rang the number I’d seen proudly
displayed on all the train timetables for years, right next to the wheelchair symbol.
Here, I had no doubt, would be the answers – a specialist disability access helpline, I
imagined naively. It led to the main desk. And believe me, they were not interested. I
was appalled but also frankly begrudgingly impressed. It’s like the huge banners all
over supermarket websites right now, proclaiming that given Covid-19 they’re
keeping their slots for the most vulnerable. They aren’t there for us – those signs. Try
to actually access some of this supposed help and you find that out quickly. They’re
there for you. To make all the able-bodied people feel better. And from what I
remember pre-1998, it works.

If you’re reading this as an able-bodied person it might be impossible to understand.
But this is how it is. Every bit of my emotional and physical energy could be eaten up
with fighting the myriad barriers. I can’t live that. I can’t face how insignificant I am
to this city I love, how easily I’m excluded. It’s too painful.

My 5 year old asked the other day “but why does nobody care about disabled
people?” Quite. What do I say?

Lucy Catchpole, April 2020
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julia April 14, 2020 at 7:08 pm

wow, you are so right, without my car I’m stuck and parking and the rest, judgement
everywhere, but not many solutions, at the moment is a moot point as I’m not
allowed to leave the house anyway!

Reply

Liked by 1 person

!

julia April 14, 2020 at 7:12 pm

also your family and you are a delight, what an experience they will have with you as
mum. My son 19, often tells me he’s glad about going thru’ the struggles we have
because of the understanding he has then gained. x

Reply
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Lucy & James Catchpole May 17, 2020 at 12:59 am

Thank you so much for your comments Julia – I seem to have only just found the
comments section of our own blog – a bit embarrassing… I do find having
children and my disability a challenge but am so glad I have them.
Congratulations on getting your son to 19! And I hope at least no roads close
near you and you can look forward to lockdown bringing freedom one day! Lucy x
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EXECUTIVE SUMMARY 

The overwhelming majority of businesses in Jericho do not support Oxfordshire County 
Council’s ETO1 closing Walton Street to through traffic2. The closure is having a negative 
impact on trade and causing operational difficulties.  

 

The majority (84%) of businesses strongly disagreed with the closure of Walton Street to through traffic, 
with 89% of respondents stating that their business had been negatively impacted by the closure and 
ranking the impact as moderate to considerable.  

82% businesses reported a drop off in trade, with operational difficulties also rating highly (55%). 45% of 
respondents reported problems with deliveries. Almost a third of the sample were concerned about their 
staff’s travel costs, safety and wellbeing, whilst a similar number were fielding customer complaints (32% 
and 30% respectively).  

94% of respondents felt that the character of Walton Street had changed to a greater or lesser extent. 
Only two respondents (6% of sample) felt that Walton Street was unchanged. 

85% of Walton Street’s 19+ hospitality outlets reported a negative impact on trade. This trend is echoed in 
the other small businesses in the area, but it is not just a loss of trade due to the closure that is the issue.  

Whether you are a flower shop making deliveries as part of your core business, a pharmacy providing vital 
prescription medication to the housebound or a local electrician attending to a call out, the extra mileage 
required just to leave Jericho carries a cost, both in terms of fuel and time.  

EXTRA MILES = EXTRA FUEL & OPERATIONAL COSTS 

 

SAVE WALTON STREET 

What some of the businesses are saying about the ETO… 

Branca Bar, Restaurant and Deli “Blithely introduced with much sloganeering, the Walton Street closure is a 
blatant act of commercial vandalism. Whilst currently seeing a reduction in both planned and spontaneous 
visits as a direct result of the road closure, we will lose visibility and relevance over the longer term.”  

Frog Orange Party “We have seen a considerable drop in our turnover in our Jericho store since the road 
closed back in July 2019 whereas our Headington shop has kept steady. Every year we hate it when St Giles 
Fair happens. Our turnover is affected, and footfall is down, however we know it’s just a couple of days and 
luckily, it’s early in the week rather than the weekend. Closing Walton street feels like the fair is on 
permanently. It’s eerily quiet. I’ve been involved in the independent retail scene in Oxford now for 20 years. I 
can tell the difference between a national or global trend and a local issue. This is a local issue which has 
happened without consultation and without regard for traders or residents. There has been a party shop in 
Jericho since 1980, in fact we are now the one - and only - party shop in Oxford. If this road stays closed, we 
too will be closed by the end of the year.”  

Raoul’s Bar, a Walton Street institution for more almost 40 years, responded that “The closure of the end 
of Walton Street has prevented people coming through Jericho on their way home or visiting friends. I am 

 
1 Ref: AK/12.6.320  

2 Enforced on 18th November 2019 
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convinced that it has created an 'out of sight, out of mind' situation for the businesses. People are forgetting 
about us!!! Trade has dropped SIGNIFICANTLY since the road closed and that is a fact.”  

Likewise, The Victoria Pub, another Walton Street stalwart reports that “There are some really good places 
to go out and have dinner or just a drink in Jericho and the bollards at the end of Walton St. have throttled 
that by looking like Walton Street is closed for business. Passing trade and even just people noting that you 
are there means that if they like the look of what's on offer they will pay you a visit. We have noticed a drop-
in trade since the road was closed.”  

Daisies Flower Shop, “To randomly close an important road leading to one of the last parts of Oxford still 
with independent businesses is an act of thoughtless cultural and commercial starvation.” 

Jhoots Pharmacy “We suddenly had far fewer customers when the road closed. It’s affecting business 
massively. Orders are not arriving in time, so customers are going elsewhere. One of our Pharmacists 
regularly takes 20 minutes or so longer to drive from the barrier (approaching from Botley Road) to the shop. 
Her journey is no longer reliable, and she sometimes arrives late meaning we cannot open the shop. It adds 
around one and a half hours to her driving time each week.” 

Robin Swailes Design “Access to the city centre for my team is circuitous and delays works.” 

Central has traded in Little Clarendon Street for over 20 years. “In recent months since the Walton Street 
closure we have seen a significant drop in customers. We have a substantial shopfront which has always 
been important as a visible draw for customers. Since the closure obviously far more vehicles do not use the 
street to drive down, and consequently less views. The retail business has been a tough market and for us 
compounded by the lack of people that park in the street now to enjoy our unique street and am aware this 
has affected other traders. Surely there should have been discussion before this important roadway and 
access was closed”. 

Londis “We could tell the difference as soon as the road closed – barely any customers coming in and sales 
dropped immensely during the summer when it’s usually busy. We close at 10.30 pm and we used to get lots 
of late-night customers (even coming in just as we were about to close) but now there are barely any people 
and the street is quiet and dark. It was previously really lively at night. When HGVs are delivering, they come 
only from one way and we have to keep retelling them. They have to reverse into the small roads to get out.  

Zheng Restaurant “Food delivery is taking longer, and we are getting complaints from customers”. 

The Barefoot Café, another independent business on Walton Street, says “We have seen a significant drop 
in customers since the road closure, in particular whole cake orders are down as customers can’t easily 
collect them. We also have a wholesale business with customers based all over oxford. Time spent and miles 
travelled around the city centre have significantly increased”.   

 

AIMS 
The aim of this survey was to gather information from the businesses within the Jericho area regarding the 
impact on their business of the ETO closing Walton Street to through traffic which came into force on 18th 
November 2019 after several months of closure for essential roadworks.  

The questionnaire asked four key questions about whether individual businesses were in favour or against 
the closure, whether they felt it had a negative impact on their business, how significant that impact (if 
any) and what areas of their business were being impacted. The questionnaire also asked a fifth question 
about whether businesses felt the character of Walton Street has changed as a result of the closure. 
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METHODOLOGY 

46 businesses situated along Walton Street, Little Clarendon Street and within the backstreets of Jericho 
were asked to complete a questionnaire on the impact of the ETO closing of Walton Street to through 
traffic on their business. These businesses were identified as SMEs, independent businesses or part of a 
small regional chain.  

Businesses were canvassed for owner/manager contact details prior to email distribution of the online 
survey. Jericho Connections were unable to identify these contact details for 7 businesses, of these 71% 
(five of the seven) were situated on Little Clarendon Street. Paper copies were distributed to businesses on 
request. Hard copy responses were entered manually3 and the paper copies retained for transparency. 

Collection Period, Response Rate & Sample Size 
Data was collected during the period of a five-week period between 13th January and 17th February 2020. 
Jericho Connections received 384 responses which represents a completion rate of 83%.  

Exclusions & Assumptions  
One respondent advised that his business opened after the closure of Walton Street. This respondent’s 
data has been excluded from the analysis, but a record of his responses has been retained.  

The eight businesses who failed to respond after the initial survey launch were sent two reminders. One 
recipient replied to say not impacted but chose not to complete the questionnaire.  

Whilst failure to respond despite reminders may suggest either a lack of opinion or that these businesses 
are unlikely to have strong views on the ETO, this is by no means a given as most businesses did voice a 
solid opinion when initial contact was made but took their time completing the questionnaire.  

Survey Distribution Breakdown 

Area No. of 
questionnaires 

distributed 

No. of responses 
received 

% Response Rate 

Walton Street 36 29 80% 

Little Clarendon Street 3 3 100% 

Small businesses within Jericho 7 6 86% 

Total 46 38 83% 

QUESTIONS 
Businesses were asked five key questions: 

Question Type of Question Banding Scores 

1. Do you agree or disagree with 
the closure of Walton Street to 
through traffic? 

Sliding Scale  

Strongly Agree to Strongly Disagree 
Range: 0 to 100 

Strong Agree 0 – 20 

Agree 20 - 40 

Undecided  40 - 60 

Disagree 60 - 80 

Strongly Disagree 80 - 100 

 
3 as Web Link Collectors on Survey Monkey 

4 Two duplicate entries and one n/a were identified which were deleted. 
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2. Has the closure of Walton 
Street to through traffic had a 
negative impact on your 
business? 

Yes / No Shown as a % of respondents 

3. IF YES, how significant is that 
impact? 

Sliding Scale  

No Impact to Considerable Impact 
Range: 0 to 100 

No Impact 0 – 20 

Limited Impact 20 - 40 

Undecided  40 - 60 

Moderate Impact 60 - 80 

Considerable Impact 80 - 100 

4. IF YES, please indicate which 
aspects of your business are 
impacted 

Multiple Choice  

Trade, operations, deliveries, staff, 
customer complaints, other 

Shown as a % of respondents for 
each category 

5. Do you feel that the character 
of Walton Street has changed 
as a result of the closure to 
Walton Street to through 
traffic? 

Sliding Scale  

Not Different to Very Different – 
Range: 0 to 100 

No Difference 0 – 20 

Slightly Different 20 - 40 

Different 40 - 60 

Moderately 60 - 80 

Very Different 80 - 100 

1. Do you AGREE or DISAGREE with the closure of Walton Street to through traffic?  

  

The majority of businesses (84%) strongly disagree with the closure of Walton Street 

• 8% disagree with the closure 

• 3% were undecided  

• 3% agreed with closure whilst a further 3% indicated they were strongly in favour 
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2. Has the closure of Walton Street to through traffic had a negative impact on your business? 

 

 

 

89% of respondents said that the closure of Walton Street is having a negative impact on their business. 

3. IF YES, how significant is that impact? 

  

• 87% (33) scored the impact as moderate to considerable 
o 50% (19) respondents ranked the impact as considerable 
o 37% (14) rated the impact as moderate 

• 3% (1) responded the impact was limited 

• 11% (4) said the closure had not had any impact 
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4. IF YES, please indicate which aspects of your business are impacted?  

 

82% reported a drop off in trade, with operational difficulties also rating highly (55%) and delivery issues 
impacting 45% of businesses. 

Almost a third of businesses conveyed concerns regarding their staff’s travel costs, safety and wellbeing 
whilst a similar number were fielding customer complaints (32% and 29% respectively). 

5. Do you feel that the character of Walton Street has changed as a result of the closure to Walton 
Street to through traffic? 
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Over a half of respondents (56%) felt that the character of Walton Street since the closure was very 
different. 

• 22% of respondents felt there had been moderate changes to the character of Walton Street 

• 19% of respondents felt that the character of Walton Street was different 

• 3% of respondents felt that there were minimal changes to the character of Walton Street 

• 6% of respondents felt that the character of Walton Street had not changed at all 

CONCLUSIONS 

The marketplace is increasingly challenging, and at a time when small businesses are facing stiff 
competition from the Westgate giants implementing an ETO that has resulted in a downturn in trade is 
putting these businesses under mounting pressure. This is exacerbated by operational difficulties.  

The cost to businesses in Jericho cannot be quantified but it is likely to be significant. Not just in terms of 
loss of income, but also increased operational costs – greater petrol consumption, longer journey times, 
and fewer customer deliveries for example. 

The statistics paint a grim enough picture on their own, but they are not the whole story here. Real people 
are being affected and there are human consequences to this closure.  Livelihoods are at stake - people's 
jobs - whole families are impacted and the closure is causing uncertainty and anxiety for all concerned.  

The anecdotal information provided in the Executive Summary shows a worrying pattern emerging since 
the closure of Walton Street to through traffic. Even long-established businesses, with a four-decade stake 
in Walton Street, are noticing the impact. 

Is the vibrant and unique Walton Street changing in character? With just two exceptions, ALL businesses 
think so to a greater or lesser extent. It is reasonable to argue that the appeal of Walton Street is an 
important ingredient in the overall ‘offer’ and that changes to its character may compound the negative 
impact on business that the ETO is causing. There are already two empty shops on Walton Street and 
traders are very concerned that Walton Street is being viewed differently by prospective shopkeepers 
looking for premises in the area.  

Several businesses feel that the future looks bleak for this vital thoroughfare if the closure continues. As 
one of the shopfront banners along Walton Street currently on display says… 

“CLOSED STREETS = CLOSED SHOPS”
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APPENDICES
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WALTON STREET CLOSURE BUSINESSES SURVEY 
Jericho Connections is a recently formed community group comprising of residents and businesses within 
Jericho and Walton Manor. We believe that the closure of Walton Street to through traffic has been poorly 
conceived and planned and is having a negative impact on our special corner of Oxford. 
 
Our aim is to challenge the closure. We began by launching a petition asking OCC to collect baseline data 
whilst Walton Street is fully open in order to make a scientific assessment that the closure meets their 
stated aims - to improve air quality, reduce congestion, improve conditions for pedestrians and cyclists and 
remove rat running. The petition currently stands are over 425 signatories (388 online and 40+ paper 
signatories).  
 
Click HERE to sign the petition. 
 
However, as the weeks have passed more and more problems are emerging. Congestion has been shifted 
to our side streets, HGV traffic is being pushed into the back streets of Jericho, the road closure appears to 
have resulted in the loss of our Pick-Me-Up bus service which is particularly hitting the most vulnerable in 
our community, the Emergency Services are experiencing delays in reaching emergencies in the areas, and 
Walton Street - the lifeblood of our community - is changing in character. 
 
Jericho Connections are looking to gauge business's reaction to the experimental closure of Walton Street 
to through traffic. We have heard that many local businesses are reporting that trade is being suppressed 
by the road closure. Can you spare a couple of minutes to answer a few questions about the impact of the 
closure on your business? 
 
This questionnaire is being sent to all businesses in Jericho and Walton Manor. The responses received will 
help Jericho Connections evaluate the impact of the closure on our community. An online version of this 
questionnaire is available here.    
 
Please answer the questions overleaf to complete the survey… 
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1. Do you AGREE or DISAGREE with the closure of Walton Street to through traffic? 

STRONGLY AGREE  UNDECIDED/NEUTRAL  STRONGLY 
DISAGREE 

     

 
2. Has the closure of Walton Street had a negative impact on your 

business? (please circle your response) 
Yes 

 
No 

 
 

3. IF YES, how significant is that impact? 

NO IMPACT    CONSIDERABLE 
IMPACT 

     
 

4. IF YES, please indicate which aspects of your business are impacted (check all that apply) 

Trade - reduction in number of customers 
 

Staff - well-being, safety, cost of travel 
 

Operations - making deliveries, business travel 
 

Customer complaints 
 

Deliveries – good in 
 

Other (pleased specify below…) 
 

Not applicable 
 

 

 
5. Do you feel that the character of Walton Street has been impacted by the closure? 

NO CHANGE    VERY DIFFERENT 

     

 
What is the name of your business?  

 

Would you be happy for Jericho Connections to contact you about your 
responses? Yes 

 
No 

 
 

Would you be prepared to be filmed for a short video message to 
OCC about the impact of the closure on your business? 

Yes 
 

No 
 

 
Please provide your contact details below (optional) 
 

Name  

Email address  

Telephone  

 

THANK YOU FOR YOUR TIME TODAY! 
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SURVEY RAW DATA 

Q1 Do you Agree or Disagree with the closure of 
Walton Street to through traffic 

Q2 Has the closure of Walton Street had a negative 
impact on your business? 

Q3 How significant is the impact on your business 

Response Score Range Response YES NO Response Score Range 

Response 1 100 Very Different Response 1 Yes  Response 1 61 Moderate impact 

Response 2 89 Very Different Response 2 Yes  Response 2 69 Moderate impact 

Response 3 100 Very Different Response 3 Yes  Response 3 50 Limited impact 

Response 4 51 Different Response 4 Yes  Response 4 100 Considerable impact 

Response 5 100 Very Different Response 5 Yes  Response 5 100 Considerable impact 

Response 6 1 No Difference Response 6  No Response 6 0 No impact 

Response 7 100 Very Different Response 7 YES  Response 7 100 Considerable impact 

Response 8 58 Different Response 8  NO Response 8 12 No impact 

Response 9 65 Moderately Different Response 9 Yes  Response 9 94 Considerable impact 

Response 10 98 Very Different Response 10 YES  Response 10 98 Considerable impact 

Response 11 65 Moderately Different Response 11 YES  Response 11 62 Moderate impact 

Response 12 99 Very Different Response 12 YES  Response 12 98 Considerable impact 

Response 13 100 Very Different Response 13 YES  Response 13 96 Considerable impact 

Response 14 99 Very Different Response 14 YES  Response 14 99 Considerable impact 

Response 15 81 Very Different Response 15 YES  Response 15 68 Moderate impact 

Response 16 0 No Difference Response 16  NO Response 16 0 No impact 

Response 17 98 Very Different Response 17 YES  Response 17 70 Moderate impact 

Response 18 70 Moderately Different Response 18 YES  Response 18 63 Moderate impact 

Response 19 28 Slight difference Response 19 YES  Response 19 73 Moderate impact 

Response 20 99 Very Different Response 20 YES  Response 20 71 Moderate impact 

Response 21 89 Very Different Response 21 YES  Response 21 98 Considerable impact 

Response 22 88 Very Different Response 22 YES  Response 22 93 Considerable impact 

Response 23 51 Different Response 23 YES  Response 23 65 Moderate impact 



Response 24 99 Very Different Response 24 YES  Response 24 100 Considerable impact 

Response 25 52 Different Response 25 YES  Response 25 75 Moderate impact 

Response 26 99 Very Different Response 26 YES  Response 26 99 Considerable impact 

Response 27 76 Moderately Different Response 27 YES  Response 27 66 Moderate impact 

Response 28 86 Very Different Response 28 YES  Response 28 90 Considerable impact 

Response 29 78 Moderately Different Response 29 YES  Response 29 82 considerable impact 

Response 30 55 Different Response 30 YES  Response 30 86 considerable impact 

Response 31 94 Very Different Response 31 YES  Response 31 71 Moderate impact 

Response 32 72 Moderately Different Response 32 YES  Response 32 69 Moderate impact 

Response 33 83 Moderately Different Response 33 YES  Response 33 83 Considerable impact 

Response 34 84 Moderately Different Response 34 YES  Response 34 68 Moderate impact 

Response 35 51 Different Response 35 YES  Response 35 80 Considerable impact 

Response 36 97 Very Different Response 36 YES  Response 36 98 Considerable impact 

Response 37 51 Different Response 37  NO Response 37 0 No impact 

Response 38 94 Very Different Response 38 YES  Response 38 90 Considerable impact 
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Q4 IF YES, please indicate which aspects of your business are impacted (check all that apply) 
Q5 Do you feel that the character of Walton Street has been 
impacted by the closure? 
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Response Score Range 

Response 1 1    1  Response 1 100 Very Different 

Response 2 1      Response 2 89 Very Different 

Response 3  1   
  Response 3 100 Very Different 

Response 4 1    
  Response 4 51 Different 

Response 5 1      Response 5 100 Very Different 

Response 6      1 Response 6 1 No Difference 

Response 7 1 1 1 1 1  Response 7 100 Very Different 

Response 8 1 1 1    Response 8 58 Different 

Response 9 1 1   1  Response 9 65 Moderately Different 

Response 10 1      Response 10 98 Very Different 

Response 11    1   Response 11 65 Moderately Different 

Response 12 1      Response 12 99 Very Different 

Response 13 1      Response 13 100 Very Different 

Response 14 1 1 1 1 1  Response 14 99 Very Different 

Response 15 1      Response 15 81 Very Different 

Response 16      1 Response 16 0 No Difference 

Response 17 1 1 1 1 1  Response 17 98 Very Different 

Response 18 1 1 1    Response 18 70 Moderately Different 

Response 19 1 1 1 1   Response 19 28 Slight difference 

Response 20 1 1 1    Response 20 99 Very Different 
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Response 21 1 1 1 1 1  Response 21 89 Very Different 

Response 22 1 1 1 1 1  Response 22 88 Very Different 

Response 23 1      Response 23 51 Different 

Response 24 1 1 1 1 1  Response 24 99 Very Different 

Response 25  1     Response 25 52 Different 

Response 26 1 1 1 1 1  Response 26 99 Very Different 

Response 27 1      Response 27 76 Moderately Different 

Response 28 1 1 1 1   Response 28 86 Very Different 

Response 29 1      Response 29 78 Moderately Different 

Response 30 1 1 1    Response 30 55 Different 

Response 31  1     Response 31 94 Very Different 

Response 32 1 1 1    Response 32 72 Moderately Different 

Response 33 1 1 1    Response 33 83 Moderately Different 

Response 34 1      Response 34 84 Moderately Different 

Response 35 1 1 1 1 1  Response 35 51 Different 

Response 36 1 1 1 1 1  Response 36 97 Very Different 

Response 37      1 Response 37 51 Different 

Response 38 1      Response 38 94 Very Different 
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Survey Exclusions & Assumptions  

One respondent advised that his business opened after the closure of Walton Street. This respondent’s 
data has been excluded from the analysis, but a record of his responses has been retained.  

The ten businesses who failed to respond after the initial survey launch were sent two reminders. One 
recipient replied to say not impacted but chose not to complete the questionnaire.  

Whilst failure to respond despite reminders may suggest either a lack of opinion or that these businesses 
are unlikely to have strong views on the ETO, this is by no means a given as most businesses did voice a 
solid opinion when initial contact was made but took their time completing the questionnaire.  

Survey Distribution Breakdown 

Area No. of 
questionnaires 

distributed 

No. of responses 
received 

% Response Rate 

Walton Street 37 29 78% 

Little Clarendon Street 3 3 100% 

Small businesses within Jericho 7 6 86% 

Total 48 38 79% 

SURVEY QUESTIONS 
Businesses were asked five key questions: 

Question Type of Question Banding Scores 

1. Do you agree or disagree with 
the closure of Walton Street to 
through traffic? 

Sliding Scale  

Strongly Agree to Strongly Disagree 
Range: 0 to 100 

Strong Agree 0 – 20 

Agree 20 - 40 

Undecided  40 - 60 

Disagree 60 - 80 

Strongly Disagree 80 - 100 

2. Has the closure of Walton 
Street to through traffic had a 
negative impact on your 
business? 

Yes / No Shown as a % of respondents 

3. IF YES, how significant is that 
impact? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sliding Scale  

No Impact to Considerable Impact 
Range: 0 to 100 

No Impact 0 – 20 

Limited Impact 20 - 40 

Undecided  40 - 60 

Moderate Impact 60 - 80 

Considerable Impact 80 - 100 



 

4. IF YES, please indicate which 
aspects of your business are 
impacted 

Multiple Choice  

Trade, operations, deliveries, staff, 
customer complaints, other 

Shown as a % of respondents for 
each category 

5. Do you feel that the character 
of Walton Street has changed 
as a result of the closure to 
Walton Street to through 
traffic? 

Sliding Scale  

Not Different to Very Different – 
Range: 0 to 100 

No Difference 0 – 20 

Slightly Different 20 - 40 

Different 40 - 60 

Moderately 60 - 80 

Very Different 80 - 100 

Agree 20 - 40 

Undecided  40 - 60 

Disagree 60 - 80 

Strongly Disagree 80 - 100 

 



 

SURVEY QUESTIONNAIRE (PAPER VERSION) 

 

Jericho Connections is a recently formed community group comprising of residents and businesses within 
Jericho and Walton Manor. We believe that the closure of Walton Street to through traffic has been poorly 
conceived and planned and is having a negative impact on our special corner of Oxford. 

Our aim is to challenge the closure. We began by launching a petition asking OCC to collect baseline data 
whilst Walton Street is fully open in order to make a scientific assessment that the closure meets their 
stated aims - to improve air quality, reduce congestion, improve conditions for pedestrians and cyclists and 
remove rat running. The petition currently stands are over 425 signatories (388 online and 40+ paper 
signatories).  

Click HERE to sign the petition. 

However, as the weeks have passed more and more problems are emerging. Congestion has been shifted 
to our side streets, HGV traffic is being pushed into the back streets of Jericho, the road closure appears to 
have resulted in the loss of our Pick-Me-Up bus service which is particularly hitting the most vulnerable in 
our community, the Emergency Services are experiencing delays in reaching emergencies in the areas, and 
Walton Street - the lifeblood of our community - is changing in character. 

Jericho Connections are looking to gauge business's reaction to the experimental closure of Walton Street 
to through traffic. We have heard that many local businesses are reporting that trade is being suppressed 
by the road closure. Can you spare a couple of minutes to answer a few questions about the impact of the 
closure on your business? 

This questionnaire is being sent to all businesses in Jericho and Walton Manor. The responses received will 
help Jericho Connections evaluate the impact of the closure on our community. An online version of this 
questionnaire is available here.    

Please answer the questions overleaf to complete the survey… 

 

https://www.change.org/p/oxfordshire-county-council-to-provide-baseline-data-before-closing-walton-street
https://www.surveymonkey.co.uk/r/8QBGDGJ


 

1. Do you AGREE or DISAGREE with the closure of Walton Street to through traffic? 

STRONGLY AGREE  UNDECIDED/NEUTRAL  STRONGLY 
DISAGREE 

     
 

2. Has the closure of Walton Street had a negative impact on your 
business? (please circle your response) 

Yes 
 

No 
 

 

3. IF YES, how significant is that impact? 

NO IMPACT    CONSIDERABLE 
IMPACT 

     
 

4. IF YES, please indicate which aspects of your business are impacted (check all that apply) 

Trade - reduction in number of customers 
 

Staff - well-being, safety, cost of travel 
 

Operations - making deliveries, business travel 
 

Customer complaints 
 

Deliveries – good in 
 

Other (pleased specify below…) 
 

Not applicable 
 

 

 

5. Do you feel that the character of Walton Street has been impacted by the closure? 

NO CHANGE    VERY DIFFERENT 

     

 
What is the name of your business?  

 

Would you be happy for Jericho Connections to contact you about your 
responses? 

Yes 
 

No 
 

 

Would you be prepared to be filmed for a short video message to 
OCC about the impact of the closure on your business? 

Yes 
 

No 
 

Please provide your contact details below (optional) 
 

Name  

Email address  

Telephone  

 

THANK YOU FOR YOUR TIME TODAY! 
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BUSINESS SURVEY RAW DATA 

Q1 Do you Agree or Disagree with the closure of 
Walton Street to through traffic 

Q2 Has the closure of Walton Street had a negative 
impact on your business? 

Q3 How significant is the impact on your business 

Response Score Range Response YES NO Response Score Range 

Response 1 100 Strongly disagree Response 1 YES  Response 1 61 Moderate impact 

Response 2 87 Strongly disagree Response 2 YES  Response 2 69 Moderate impact 

Response 3 100 Strongly disagree Response 3 YES  Response 3 50 Limited impact 

Response 4 100 Strongly disagree Response 4 YES  Response 4 100 Considerable impact 

Response 5 100 Strongly disagree Response 5 YES  Response 5 100 Considerable impact 

Response 6 25 Agree Response 6  NO Response 6 0 No impact 

Response 7 100 Strongly disagree Response 7 YES  Response 7 100 Considerable impact 

Response 8 51 Undecided Response 8  NO Response 8 12 No impact 

Response 9 100 Strongly disagree Response 9 YES  Response 9 94 Considerable impact 

Response 10 99 Strongly disagree Response 10 YES  Response 10 98 Considerable impact 

Response 11 95 Strongly disagree Response 11 YES  Response 11 62 Moderate impact 

Response 12 98 Strongly disagree Response 12 YES  Response 12 98 Considerable impact 

Response 13 97 Strongly disagree Response 13 YES  Response 13 96 Considerable impact 

Response 14 99 Strongly disagree Response 14 YES  Response 14 99 Considerable impact 

Response 15 92 Strongly disagree Response 15 YES  Response 15 68 Moderate impact 

Response 16 10 Strongly Agree Response 16  NO Response 16 0 No impact 



 

Response 17 80 Strongly disagree Response 17 YES  Response 17 70 Moderate impact 

Response 18 75 Disagree Response 18 YES  Response 18 63 Moderate impact 

Response 19 96 Strongly disagree Response 19 YES  Response 19 73 Moderate impact 

Response 20 98 Strongly disagree Response 20 YES  Response 20 71 Moderate impact 

Response 21 90 Strongly disagree Response 21 YES  Response 21 98 Considerable impact 

Response 22 91 Strongly disagree Response 22 YES  Response 22 93 Considerable impact 

Response 23 100 Strongly disagree Response 23 YES  Response 23 65 Moderate impact 



Response 24 100 Strongly disagree Response 24 YES  Response 24 100 Considerable impact 

Response 25 76 Disagree Response 25 YES  Response 25 75 Moderate impact 

Response 26 99 Strongly disagree Response 26 YES  Response 26 99 Considerable impact 

Response 27 100 Strongly disagree Response 27 YES  Response 27 66 Moderate impact 

Response 28 88 Strongly disagree Response 28 YES  Response 28 90 Considerable impact 

Response 29 86 Strongly disagree Response 29 YES  Response 29 82 considerable impact 

Response 30 91 Strongly disagree Response 30 YES  Response 30 86 considerable impact 

Response 31 98 Strongly disagree Response 31 YES  Response 31 71 Moderate impact 

Response 32 96 Strongly disagree Response 32 YES  Response 32 69 Moderate impact 

Response 33 81 Strongly disagree Response 33 YES  Response 33 83 Considerable impact 

Response 34 88 Strongly disagree Response 34 YES  Response 34 68 Moderate impact 

Response 35 100 Strongly disagree Response 35 YES  Response 35 80 Considerable impact 

Response 36 97 Strongly disagree Response 36 YES  Response 36 98 Considerable impact 



 

 

Q4 IF YES, please indicate which aspects of your business are impacted (check all that apply) Q5 Do you feel that the character of Walton Street has been 
impacted by the closure? 
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 Score Range 

Response 1 1    1  Response 1 100 Very Different 

Response 2 1      Response 2 89 Very Different 

Response 3  1     Response 3 100 Very Different 

Response 4 1      Response 4 51 Different 

Response 5 1      Response 5 100 Very Different 

Response 6      1 Response 6 1 No Difference 

Response 7 1 1 1 1 1  Response 7 100 Very Different 

Response 8 1 1 1    Response 8 58 Different 

Response 9 1 1   1  Response 9 65 Moderately Different 

Response 10 1      Response 10 98 Very Different 

Response 11    1   Response 11 65 Moderately Different 

Response 12 1      Response 12 99 Very Different 

Response 13 1      Response 13 100 Very Different 



 

Response 14 1 1 1 1 1  Response 14 99 Very Different 

Response 15 1      Response 15 81 Very Different 

Response 16      1 Response 16 0 No Difference 

Response 17 1 1 1 1 1  Response 17 98 Very Different 

Response 18 1 1 1    Response 18 70 Moderately Different 

Response 19 1 1 1 1   Response 19 28 Slight difference 

Response 20 1 1 1    Response 20 99 Very Different 

Response 21 1 1 1 1 1  Response 21 89 Very Different 

Response 22 1 1 1 1 1  Response 22 88 Very Different 

Response 23 1      Response 23 51 Different 

Response 24 1 1 1 1 1  Response 24 99 Very Different 

Response 25  1     Response 25 52 Different 

Response 26 1 1 1 1 1  Response 26 99 Very Different 

Response 27 1      Response 27 76 Moderately Different 

Response 28 1 1 1 1   Response 28 86 Very Different 

Response 29 1      Response 29 78 Moderately Different 

Response 30 1 1 1    Response 30 55 Different 

Response 31  1     Response 31 94 Very Different 

Response 32 1 1 1    Response 32 72 Moderately Different 



 

Response 33 1 1 1    Response 33 83 Moderately Different 

Response 34 1      Response 34 84 Moderately Different 

Response 35 1 1 1 1 1  Response 35 51 Different 

Response 36 1 1 1 1 1  Response 36 97 Very Different 

 

 

 


	APPENDICES
	A Disabled Family’s Story
	Online Petition Signatures
	Paper Petition Signatures
	BUSINESS IMPACT ANALYSIS
	Survey Exclusions & Assumptions
	Survey Distribution Breakdown

	SURVEY QUESTIONS
	SURVEY QUESTIONNAIRE (PAPER VERSION)
	BUSINESS SURVEY RAW DATA


